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Hierbij zend ik u de antwoorden op de Kamervragen van het lid 
Halsema met betrekking tot de sluiting van de hortus botanicus 
in Haren. Deze vragen zijn mij toegezonden met uw brief van 28 
februari 2002, kenmerk: 2010207320. 
 
Tevens zend ik u de antwoorden op de aanvullende vragen van de 
leden Visser-van Doorn en De Haan over hetzelfde onderwerp. 
Deze vragen zijn mij toegezonden met uw brief 6 maart 2002, 
kenmerk: 2010207670. 
 
De Staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen, 
 
 
 
dr. F. van der Ploeg 
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OCenW 

Antwoorden op de schriftelijke vragen van het lid Halsema van 
de Tweede Kamer der Staten Generaal aan de staatssecretaris 
van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen (d.d. 28 februari 
2002) 
 
 
1. De Vereniging Vrienden van de Hortus ‘Henricus Munting’ 

heeft mij 26 februari jl. een brief gestuurd over de 
dreigende sluiting van de Hortus Botanicus in Haren. 
Diezelfde vereniging heeft mij 4 maart bericht dat de Hortus 
Botanicus sinds 28 februari gesloten is.   

 
2. Het ligt niet in de lijn van mijn verantwoordelijkheden als 

staatssecretaris om een inhoudelijk waardeoordeel te vellen 
over culturele instellingen of culturele activiteiten. Noch 
de Hortus Botanicus zelf, noch de gemeente Haren, provincie 
Groningen of Rijksuniversiteit Groningen hebben een beroep 
op mij gedaan om de Hortus Botanicus te behouden. Ik heb dan 
ook geen aanleiding gezien hiertoe stappen te ondernemen.  

 
3. Tot 1986 viel de Hortus Botanicus onder de 

verantwoordelijkheid van de Rijksuniversiteit Groningen. 
Sinds dat jaar is de Hortus verantwoordelijk voor zijn eigen 
bedrijfsvoering. Nadat gebleken was dat onderhandelingen met 
onder andere de gemeenten Groningen en Haren en de 
Rijksuniversiteit Groningen over de kritieke financiële 
situatie van de Hortus geen uitzicht boden op een oplossing, 
heeft de Hortus zich genoodzaakt gezien te sluiten. 
Aangezien noch de Hortus Botanicus zelf, noch de gemeenten 
Haren, Groningen, de provincie of Rijksuniversiteit 
Groningen een beroep op mij hebben gedaan om de dreigende 
sluiting van de Hortus Botanicus te beïnvloeden, zie ik geen 
aanleiding hiertoe stappen te ondernemen.  

 
4. Ik herinner mij geen directe subsidierelatie met de Hortus 

Botanicus in Haren. Wel hebben de ministeries van Onderwijs 
en Wetenschappen, Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur, en 
Landbouw, Natuurbeheer en Visserij in de periode 1989-1993 
een startsubsidie verstrekt aan de Stichting Nederlandse 
Plantentuinen. Deze stichting bundelde op administratief 
niveau de meest waardevolle onderdelen van plantencollecties 
van een twintigtal tuinen, waaronder de Hortus Botanicus in 
Haren, tot Gedecentraliseerde Nationale Plantencollectie. 
Voorts maakte de Hortus tot 1986 deel uit van de 
Rijksuniversiteit Groningen, die uiteraard wel door het 
ministerie van OCenW werd en wordt bekostigd.   

 
 
De Staatssecretaris van Onderwijs,    Zoetermeer, 18 
maart 2002 
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OCenW 

Cultuur en Wetenschappen, 
 
 
 
dr. F. van der Ploeg
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OCenW 

Antwoorden op de schriftelijke vragen van de leden Visser-van 
Doorn en De Haan van de Tweede Kamer der Staten Generaal aan 
de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen 
(d.d. 6 maart 2002) 
 
 
1. De Vereniging Vrienden van de Hortus ‘Henricus Munting’ 

heeft mij bij brief van 26 februari jl. laten weten dat de 
Hortus Botanicus in Haren jaarlijks 70.000 à 80.000 
bezoekers trekt. Dit is een aanzienlijk aantal. Groningen en 
Friesland kennen ook andere culturele instellingen en 
attracties die vergelijkbare of zelfs aanzienlijk hogere 
bezoekersaantallen trekken. Te denken valt daarbij aan 
instellingen als het Groninger Museum en attracties als de 
Sneekweek.   

 
2. De Vereniging Vrienden van de Hortus ‘Henricus Munting’ 

heeft mij 26 februari jl. schriftelijk laten weten dat de 
onderhandelingen van de Hortus Botanicus met potentiële 
financiers niet hebben geleid tot een oplossing van de 
financiële problemen waarmee de Hortus kampt. Nadere details 
komen in de brief niet aan de orde. Uit de media heb ik 
berichten vernomen dat de Hortus problemen zou hebben een 
lening af te sluiten die door potentiële financiers als 
voorwaarde zou zijn gesteld. Over de status van deze 
berichten en de details van de onderhandelingen ben ik niet 
geïnformeerd. 

 
3. In de eerste plaats ligt het niet in de lijn van mijn 

verantwoordelijkheden als staatssecretaris om een 
inhoudelijk waardeoordeel te vellen over culturele 
instellingen of culturele activiteiten. Bovendien hebben 
noch de Hortus Botanicus zelf, noch de gemeente Haren, 
provincie Groningen of Rijksuniversiteit Groningen na het 
stuklopen van de onderhandelingen met potentiële financiers 
een beroep op mij gedaan om de Hortus Botanicus voor 
sluiting te behoeden. Ik zie dan ook geen aanleiding hiertoe 
stappen te ondernemen.  

 
4. Zoals gezegd ligt het niet in de lijn van mijn 

verantwoordelijkheden als staatssecretaris om een 
inhoudelijk waardeoordeel te vellen over de Hortus Botanicus 
in Haren. Een erkenning als cultureel erfgoed behoort 
bovendien niet als zodanig tot mijn beleidsinstrumenten. 
Onroerende goederen kunnen wel aangemerkt worden als 
rijksmonument, waardoor zij onder de bescherming van de 
Monumentenwet vallen. Hiertoe kunnen belanghebbenden een 
verzoek indienen bij de Rijksdienst voor de Monumentenzorg. 
De gebouwen of tuinen van de Hortus Botanicus staan niet als 
rijksmonument geregistreerd. Het staat de Hortus Botanicus 
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OCenW 

evenwel vrij om net als andere culturele instellingen in 
Nederland subsidieaanvragen in te dienen in het kader van de 
cultuurnota. 

 
 
De Staatssecretaris van Onderwijs,    Zoetermeer, 18 
maart 2002 
 
 
 
dr. F. van der Ploeg 


